



媒体聚焦

躲进图书馆“伪装”上班
请允许他们理清思路重新出发

瞭望塔

□正观新闻·郑州晚报评论员 任思凝

有一群人，他们每天早上卡着上班的时间点出门，背着公文包或双肩包带着电脑，一如往常开着车或者挤上地铁，只不过目的地并不是公司，而是图书馆。他们或遭遇降薪裁员，或主动“裸辞”。为了瞒住家人，他们躲进图书馆“伪装”上班，一如既往，早出晚归。(1月14日澎湃新闻)

随着就业市场不断变化，传统意义上的“铁饭碗”越来越少，就业形势也日趋严峻，这导致许多公司开始降薪裁员，职场人士也不得不面临失业的现实。

为了瞒住家人，这些失业人员躲进图书馆“伪装”上班，这背后的原因

不容忽视——面临巨大的心理压力。失去工作会让失业者有危机感和挫败感，他们担心会让家人失望，不敢坦言失业状态。毕竟，他们大多“上有老下有小”，承担着整个家庭的期望，再加之房贷、车贷等，经济压力扑面而来，这也使得“伪装”上班成为一种无奈选择。

这时候，图书馆不仅提供了一个有形的空间，更提供了一种无形的心理慰藉。对于失业者而言，图书馆成为一个缓冲地带，帮助他们暂时逃离失业带来的心理压力。与此同时，图书馆也让他们有机会与其他有相同处境的人交流，彼此分享经验、提供支持，共同度过职业空窗期，重新寻找生活方向。

然而，这种“庇护”并非长久之计。尽管图书馆提供了一个温暖的避风港，但失业者终究需要面对现实生活。他们中有些人，在图书馆中不断投简历，试图找到新的工作机会；有些人则把这里当作办公的地方，开始自己的自由职业，尝试找到全新的生

活方式。这些努力展现出失业者对未来生活的期待，社会各界应给予更多理解。

事实上，如果没有足够的经济储备与后盾，即便主动“裸辞”的“前途是光明的”，失业者也难免会在一段时间里面对相对曲折的道路。毕竟，求职过程对人们能力、意志和心态都有着更高要求。有没有足够的力量、意志上能否坚持、面对困难时能否乐观，都决定着未来的职业发展方向。

这也提醒，职场人士需要不断学习和提升自己的专业能力，以适应不断变化的社会和就业环境。更进一步说，社会应多举措创造就业岗位，为职场人士提供更多元的就业选择。

一言以蔽之，一个有温暖、有温度的社会，应该包容各种各样的人生状态与轨迹，不应为失业者躲进图书馆“伪装”上班而惊诧，而是应该为他们提供保障和职业发展空间。当然，也希望每一位“伪装”上班者能够及时调整自己的心态和方向，找到自己的定位和价值，理清思绪并重新出发。

热点话题

土特产持续上新，中国味愈发丰富，如此喜人场面是如何实现的？

宝藏家乡还有太多惊喜等待发现

一场黑桂两省的文旅互动，让黑龙江蔓越莓走进了公众视野，还为全国人民科普了“抚远市是目前全国乃至亚洲面积最大的蔓越莓种植基地”这一冷知识。惊喜之余，网友们纷纷下单尝鲜。连日来，某网购平台上蔓越莓搜索量同比上涨958%，成交翻倍。连带周边商品蔓越莓汁和蔓越莓干的同比搜索也分别上涨228%和136%。

“藏得够深”的黑龙江给人一种“反差萌”，而伴随“蔓越莓效应”的发酵，网上正在掀起一场新特产大调查。吉林蓝莓、四川鱼子酱、安徽鹅肝、新疆三文鱼、山西大闸蟹……

随着上榜产品越来越多，网友们开始纷纷惊呼，“到底还有多少惊喜是我不知道的”。哈尔滨爆火的外溢效应在燃旺消费市场的同时，也勾起了无数游子的故乡情，提振着各地发展的精气神。

土特产持续上新，中国味愈发丰富，如此喜人场面是如何实现的？

应该说，既有天帮忙，更有人努力。犹记得课本上的描述，我们国家幅员辽阔、地大物博。从南海之滨到白山黑水，从江南水乡到大漠高原，不同的气候、地形、土壤成就了各具特色的农业生产条件，这为孕育特色产品提供了基础。

与此同时，勤劳的中国人没有被动地看天吃饭，而是始终积极地借力科技手段寻求新的突破。比如，黑龙江抚远市着眼于和北美相似的自然条件，引进了蔓越莓，当



视频截图

地气象局成立专门服务团队提供全流程指导，一下子填补了国内的市场空白，比如，新疆光照充足又具有盐碱水，科研机构通过添加微量元素和益生菌调配出了人工海水，让无海的海鲜养殖从想象变成了现实。可以说，每一份土特产都是汗水与智慧的结晶，背后都有一个支撑当地发展的产业链条。

新特产大调查之火是“无心插柳”，却提供了一次集体回望的契机。多年以来，很多人习惯了匆忙赶路，向往着外面的世界，已经许久没有回头望一望。实际上，在那些没有被关注、被讨论的时间里，家乡从来没有停滞不前，而是默默地生长拔节。

借由这波文旅热潮，我们乐见一批宝藏家乡、特色城市“出圈”，也应当有这样一种思考：在镜头之外、热搜之外，还有太多“无梗无名”之地相当了不起，怎样才能为

这些地方和产品打开更大的发展空间？

从近期案例来看，苦练内功、善用流量，要成为一种基本功；着眼长远，更为根本的则是人才、资金、技术等发展资源的充分流入。在很多文旅部门账号的评论区，我们可以看到大量当地人的金点子和外地游客的“观后感”，而小编甚至局长纷纷下场回复、虚心整改。这种互动就是一个好的开始，当越来越多的光热汇聚，带来的改变一定会超乎想象。

960万平方公里的土地，处处皆风景、地地有宝藏。诚如歌中所唱：我们世代代在这田野上生活，为她富裕，为她兴旺。新技术、新业态，带来了新希望、新动能，期待在更多人的努力之中，这片广袤的热土能够回馈更多惊喜，托举起千家万户的幸福生活。

据《北京日报》

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghhpl@163.com

正观新闻：

6338元机票仅退269元，“霸王退票费”该退场了

1月5日晚7时许，上海的龚先生通过东方航空App购买一张1月10日飞往澳大利亚悉尼的长途经济舱机票，总价6338元。付款后，发现买错日期便立即选择“退订”，前后仅6分钟，但系统只退款269元，手续费收了机票总价的84%还多。(1月14日央广网)

因一时失误而损失几千块钱，这确实让人难以接受。按照相关规定，航空公司退票收取手续费是法律认可的，但具体执行应当合情合理、公平公正。客服人员答复“规定如此”更涉及霸王条款。想要赢得旅客认可和支撑，增强市场竞争力，航空业要在责任面前进一步，利益面前退一步。目前，东航方面与消费者达成初步协商方案：龚先生自行再购买一张机票，东航承诺补偿差价与“改签费”。这再次说明，办法总比困难多。

潮新闻：

1996年旧日历突然爆火，小心被老黄历割了韭菜

一页售价49元！1996年旧日历突然卖爆了，价格飙升30倍。据某二手平台数据显示，近一周以来，1996年旧日历的新发量与成交量飙升600%。

这波行情颇为诡异，今年元旦之前还默默无闻的老黄历突然在1月份走红，交易量暴涨，价格也在暴涨。据说是因为有网友发现2024年公历日历与1996年完全一样。其实，这是表错了情。这两年的公历日期分布虽然完全相同，但农历并不相同。如2024年的春节是2月10日，而1996年的春节是2月19日。很多人并没有弄清楚事实的真相，一厢情愿地相信某些似是而非的道理，是不讲科学的表现。过度炒作、盲目跟风，试图从中找到什么商机，反而不美。

检察日报：

面对物业费收缴难题，“侵权式维权”使不得

近日，上海一小区物业公司将物业费缴纳情况作为开通门禁卡权限和时长的依据，导致很多未缴纳物业费的业主“有家不能回”。在相关部门介入下，目前物业已通过多种方式通知业主，可随时更新门禁卡。(1月13日“新闻坊”微信公众号)

民法典第240条规定，所有权人对自己的不动产或者动产，依法享有占有、使用、收益和处分的权利。物业公司催缴物业费本情有可原，但将小区物业费与门禁卡发放进行强制捆绑的行为，显然侵犯了业主的房屋所有权。即便在业主不缴物业费的情况下，物业公司可通过协商、催收乃至起诉等合法渠道维权，大可不必，也不该采取强制捆绑门禁卡等“侵权式维权”。